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Projekt 9.2 Den bedste estimator for populationens sande varians.
(Med brug af Geogebra)

Eksperimentet ligger som video pd https://youtu.be/U5JpwtEjviU.

Vi skal fgrste lave en population af tilfeeldige tal — det kunne vaere 100 personers alder.
Vi vaelger derfor at opbygge en liste med 100 tilfaeldige tal liggende i intervallet [20;60].

| Geogebra kan vi anvende kommandoen TilfaeldigMellem[20,60].
Vi kan fa et regneark som

* Regneark
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@velse 1.

Lav en sadan population i dit matematiske veaerktgjsprogram.

Middeltallet og varians for denne population kan vi i Geogebra bestemme ved hjzlp af kommandoerne Middell...:...

og Varians|.......]. Vikan fa

¥ Regneark

AlF k|EBEE 3~ |E-

= A | B | c D

1 | Population Middeltal 40.32
2 22 Varians 149338
3 58

4 51

Vi vaelger nu, at vi har vores "sande” varians pa 149,

@Dvelse 2
Bestem middeltal og varians for populationen i dit matematiske vaerktgjsprogram.
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Vi vil tage stikprgver fra denne population og bestemme stikprgvernes varians pa flere forskellige mader.

Men fg@rst skal vi “fastfryse” denne population af 100 tal. Dette ggr vi ved at kopiere sgjlen med tallene over i et nyt
Geogebra-ark.

Kopier populationen i dit matematiske veerktgjsprogram.

Vi kan fa.

* Regneark

LlF k| BEEE S |H>

EE A | B | C D
1 Population Middeltal 40.32
2 22 Varians 149,338
3 58
4 51
5 41 Stikprove {49, 35,62 59 A7}
i 24

@velse 4.

a) Udtag en stikprgve fra populationen med dit matematiske vaerktgjsprogram.

Hvis vi genberegner regnearket med kommandoen Crtl R, sa far hver gang udtaget en ny stikprgve med 5 elementer.
b) Genberegn stikprgven i dit matematiske veerktgjsprogram.

Vi kan bestemme middeltallet og variansen for stikprgven.
Vi vaelger at udregne variansen i flere udgaver — varians-(n), varians-(n-1) og varians-(n-2).
Vikan fa

* Regneark

tnytvindue K | E] 5] 5] | D~ [EH~

EE A | B | C D
1 | Population Middeltal 40.32
2 22 Varians 149,338
3 58
4 51
5 41 Stikprave {49 35,52 59, 57}
g 24
K 44 Middeltal stikpreve h0.4
a8 52 Varians-(n) 71.84
9 44 Varians-(n-1) 39.8
10 a7 Varians-(n-2) 119.733
11 20

@velse 5

a) Bestem middeltal, varians og de andre to varianser i dit matematiske vaerktgjsprogram.
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Udregningerne af middeltallet og varianserne for stikprgven skal opdateres hver gang vi laver en ny udregning.
b) Genberegn middeltal, varians og de to andre varianser i dit matematiske vaerktgjsprogram.

@velse 6
Vi vil nu udtage 1000 stikprgver og se pa fordelingen af de forskellige varianser i forhold til populationens "sande”
varians. | Geogebra kan man hgjreklikke pa cellen med udregningen af den enkelte varians og veelge "Optag i
regneark”.

a) Udfgr dette i dit matematiske veerktgjsprogram.

Vi vaelger nu at trykke pa Crtl R 1000 gange (eller deromkring), og vi far tre sgjler med forskellige veerdier af de
forskellige varianser. Vi kan fa

¥ Regneark

AL IENEREN =R l=R

2| A | e | c | D ol E |[®n F [en ¢

1| Poputation Viddettal 4032 D8 Da D10

2 | 22 varians 149,338 7416 927 1236
EN 58 46.16 577 76.033
| a | 51 95.44 1193 150.067
5 | 41 Stikprave {49,35,52,50,57) 14176 1772 236267
6 | 24 46.16 577 76.033
7] 44 Middeltal stikprave 50.4 9456 118.2 157.6
8 | 52 Varians-{n) 7184 16896 2112 2816
|9 | 44 Varians-{n-1) 898 13736 1717 228933
10 | 57 Varians-(n-2) 119.733 5136 767 102.267
11 | 20 19256 2407 320933
@velse 7.

Gennemfgr de 1000 simuleringer af stikprgven i dit matematiske vaerktgjsprogram.

Normeret histogram

Vi vil nu kigge pa fordelingen ved hjalp af et normeret histogram.
Vi klikker fgrst pa sgjlen med stikprgvens varians-(n).

@velse 8

a) Tegn et normeret histogram og leeg eventuelt en normalfordelingskurve ind over i dit matematiske
vaerktgjsprogram.

b) Udfgr dette for alle tre sgjler, og vi kan fa de tre histogrammer tegnet sammen i tegneblokken.

Hvis vi indtegner den sande varians for populationen ind, sa ser vi
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» Tegneblok X

@velse 9
a) Indtegn dette i dit matematiske vaerktgjsprogram.
b) Hvilken konklusion kan du drage ud fra eksperimenterne, nar du sammenligner de tre varianser med
populationens “sande” varians?
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